



**Európa pre
občanov**

Projekt Partnership for Europe financovala Európska únia v rámci programu Európa pre občanov

Platí pre 2.1 "Opatrenie pre družobné partnerstvá miest"

Účasť: projekt umožnil stretnutie 780 občanov, z ktorých 600 pochádzalo z domácej obce (**Likavka**), 60 z obce Popesti (**Rumunsko**), 60 z obce Wilkowice (**Poľsko**) a 60 z obce Slatiňany (**Česká republika**).

Miesto/dátumy: stretnutie sa uskutočnilo v Likavke (**Slovensko**) od 26/08/2016 do 28/08/2016

Stručný opis:

Dňa 26/08/2016 účastníci stretnutia zamerali pozornosť na spoznávanie občanov ostatných partnerských obcí, ako aj na riešenie aktuálnych európskych tém. Prvé aktivity mali teda zoznamovací charakter. Účastníci sa zoznámili medzi sebou vo forme poznávania a debaty (seniori). Deň začal slávnostným otvorením. Bol predstavený program projektu a jeho hlavné míľniky. Ako prví sa do projektu zapojili seniori. V rámci aktivity Seniorský piknik sa stretli seniori z partnerských obcí. Nejednalo sa výslovne o piknik, ale o pohostenie seniorov a prezentáciu aktívneho starnutia. Aktivity výstava fotografií z utečeneckých táborov a Európa na rázcestí – prednáška o EU upriamili pozornosť na aktuálne témy dominantné v súčasnosti v EU. Výstava sa venovala téme migrácie, ako prvku, ktorý rozdeľuje národy Európy. Prednáška a následná diskusia sa viedli v duchu rozprávania o migrácii, Brexite, potrebe väčšej prepojenosti a solidarity medzi národmi. Večerný program sa niesol v znamení ochotníkov. Domáci divadelní amatéri (ochotníci) sa predstavili s divadelnou hrou na tematiku spájania ľudí. Jednalo sa o komédiu, na ktorej sa pobavili domáci a hlavne zahraniční účastníci.

Dňa 27/08/2016 účastníci stretnutia zamerali pozornosť na témy solidarita a poznávanie tradícií štyroch národov. Ranný program začal súťažou vo varení pirohov v kotlíku nad pahrebou. Jednalo sa o ukážku tradičnej slovenskej gastronómie, nakoľko pirohy sú jedným z tradičných národných jedál. Rovnako zaujímavou gastronomickou špecialitou bolo varenie tradičných jedál našich zahraničných partnerov. Kuchári ochotne prezentovali postupy varenia národných jedál, spolu s divákmi si vymieňali kulinárske poznatky a postrehy. Výsledkom týchto aktivít boli veľmi chutné pokrmy. Súbežne s gastronomicky zameranými aktivitami prebiehali aj aktivity športové a súťažné. Jednalo sa o športové aktivity pre deti, mládež aj dospelých. Ako prví sa zapojili deti a mládež. Boli pre nich pripravené aktivity zamerané na súťaže, šport a zábavu. Deti a mládež sa tu spoločne zabavili a spoznali nových priateľov. Pre dospelých bol zasa pripravený turnaj v minifutbale, ktorého sa zúčastnili aj zástupcovia partnerských obcí. Deti aj dospelí boli taktiež pozvaní spoznávať prácu remeselníkov v rámci tzv. Ľudového dňa. V rámci remeselných dielní si mohli vyskúšať základy rezbárskeho a maliarskeho umenia pod dohľadom miestnych umelcov. „Čo môžu partneri urobiť pre Európu“ bola téma spoločnej diskusie medzi predstaviteľmi obcí o budúcnosti partnerstva a zapájania občanov do vecí verejných. Tému dobrovoľníctva sa venovala aktivita Solidarita, nádej, pomoc. Jednalo sa o predstavenie dobrovoľníctva, diskusiu s dobrovoľníkmi, hľadanie dobrovoľníkov a aj dobrovoľné darovanie krvi. Dobrovoľníci z domácej obce pomáhali hľadať potenciálnych dobrovoľníkov z radov účastníkov, ktorých osloví myšlienka dobrovoľníctva. Dobrovoľná pomoc druhým vo svojich obciach sa stala mottom aktivity. V rámci programu sa premietal aj film „Aj my sme tu doma“. Jednalo sa o dokumentárny film o migrácii a živote migrantov na Slovensku. Podvečer patrilo kultúre a kultúrnym vystúpeniam, ktoré pomáhali spájať prítomné národy. Počas celého dňa bol pre návštevníkov otvorený EuropeDirect info stánok, ktorý poskytoval informácie o EU vo forme propagačných materiálov, ako aj rozhovorom s pracovníkmi EuropeDirect centra v Žiline.

Dňa 28/08/2016 účastníci stretnutia zamerali pozornosť na kultúru a utvrdzovanie vzájomných vzťahov. Aktivity mali voľnejší a oddychový charakter. Deň začal spoznávaním domácej obce a jej okolia. Niektorí z účastníkov využili ponuku organizátorov a absolvovali nenáročnú prehliadku obce a následne túru po náučnom chodníku na úpäť kopca Čebrať zakončenú prehliadkou zrúcaniny hradu Likava. Popoludnie patrilo mladým a kultúre. Mladí účastníci spoločne besedovali o EU, o tom, čo o nej vedia, kde je EU pre nich prínosná. Táto diskusia priniesla zaujímavé porovnanie vedomostí mládeže z rôznych kútov Európy. Kultúrna časť sa zamerala na prezentáciu modernej kultúry, ktorá spája národy. Počas vystúpení sa prítomní dobre zabavili. Deň a podujatie boli zakončené odovzdaním symbolických darčiekov, rozlúčením sa s hosťami a želaním opäť sa spoločne stretnúť.